

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa,
Kossuth-utca 16. szám.

Telefonszám: 150.

Irárdások díjszabás szerint

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 14 K — f.

Fél évre . . . 7 K —

Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

A két arcu Janus.

Kassa, dec. 30.

Holnap már bekopogtat az esztendő vén sirásója Sylveszter s mire újból pennát fogunk, hogy a nemzeti küzdelem harcosainak sorában magasan lobogtassuk a függetlenségi zászlót, benne leszünk a két arcu Janus hónapjában. A két arcu Janus havában, ki félarcával a multa tekint, félarcával pedig a jövő láthatárán me-reng. Mit hoz az új esztendő? Nincs-e keserű guny abban, ha egymásnak boldog új évet kívánunk? Lehet-e boldog valamely nemzetnek fia, ha a földön, melyet hazájának szeret, testvéreit az erőszakos hatalom üldözőbe vette, ha a jogok és a szabadság forrása az alkotmány száz sebből vérzik, ha egy ország fölött, — mely neki nemzete — kufárok piacci zsi bongása hallik, s férfi önértet, becsület, polgári béke az erkölcsstelenség vásári gyékényén nem egyéb mint — áru?

Lehet-e boldogságos bizalommal reménykedni az új esztendőben, ha elmúlt idők láthatárán csak komor romhalmazt láttunk?

Romhalmazt, melynek egyetlen zsarátnoka azon hazafiak égő hevülete, kik a vérnélküli szabadságharc győzelmében hisznek, kik el nem hagyták azt a küzdő helyet, hová őket a haza iránti kötelesség szólította. Romhalmazt, a lényegéből kiforgatott törvény, az absolutizmussal behelyettesített alkotmány, a tisztviselők megnyirbált véleménynyilvánításának romjait? Lesz-e nekünk boldog ujesztendők?

Ugy illik, hogy a futó esztendő utolsó kerékfordulatánál vissza tekintünk a multa. Máskor, ha ezt tettük, felemelő nyugalom ülte meg lelkünket. Ma fáj visszatekintenünk. A kép sivár, mint a pusztaság, s tobzódo hiénna csorda, száz és száz dögbogár lepi el a multat.

A hiénák kiásták az évtizedek óta eltemetett Bach-korszakot, a dögbogarak pedig lázas sietséggel lepik el a rothadt hullát, hogy táplálkozzanak belőle, hogy fertőző bacillusait szerte hordják ez országban, mindenhová, hol tisztaság él, becsület lakik. Hiénacsorda a Fejérváry-kormány s dögbogarai a mindenre kapható alakok, az adminisztrátoroktól kezdve le a politikai vigécekig. A másik kép a nemzeti akarat gyönyörű megnyilatkozása, a feledhetetlen 1905. évi januári választás, utána a diadal lelkes öröme, majd a korai vigság szomorú

visszahatása, a darabontok, az ügyvezetők, majd a megszegyenítő szeptemberi audiencia s utána mind az a telhaborító aljasság, melynek jöttét még ez év elején a legmerészebb fantáziával se mertük volna megjósolni. Milyen szomorú, milyen megdöbbentő ez a perspektiva!

Milyen fájdalmasan éles körvonalakban domborodik ki, hogy amit mi eddig állami önállóságnak hittünk, az valójában üres kártyavár, melyet egy koronás kártya keverő kedve szerint építhet és szétszórhat. Mely gyászos tanulságok egy év alatt!

Hanem azért, mégis a hit malasztját őrizzük meg. Ezzel a szomorú multtal paralel halad egy másik ragyogó fényzőn. Minnél sötétebb romok mellett vezet el utja, annál jobban dagad meg ez a szívek, a magyar szívek lelkesedésének lángfolyama.

Soha még oly erősen egy eszmében nem egyesült ez a nemzet! Soha még jobban nem lobogott a vágy a teljes függetlenség után! Soha még oly egyöntetűen nem küzdöttünk jogaink érvényesüléseért! És a multnak ez a gyönyörű képe, tanulsága derítse föl bánatos kedvünket. Ha nem is vagyunk vidámak, boldogok e szenvedő országban, legyünk hajthatatlanok, komolyak, dacosak. Ne sirjuk vissza az elmúlt jókedvet, harcos időkét élünk, ki-ki föl a gátra zordon arccal, kemény szívvvel, acélos lélekkel. Már csatázó ereje legyen egy-egy ember harci készsége, s akkor két arcu Janus hónapjában még oly esztendőben léphetünk, melyre elmondhatjuk: boldogok vagyunk.

Harcos új esztendő küszöbén adjon nekünk az Isten diadalt s győzelmet. Aztán beszélhetünk a boldogságról.

Izgalmas közgyűlés. Rendőrök a teremben. Karhatalom és autonomia. Újabb erőszak. Csendőrök a szolgabíróagnál.

— A Napló tudósítójától.

Kassa, dec. 30.

I. Városi közgyűlés.

Délután fél 4 óra tájban a városháza a legteljesebb ostromállapot képét nyújtotta. A városháza hátsó Kovács-utcai kapuját bezárták, a főutcai bejárat hatalmas szárnyajtóját szintén becsukták és a kis ajtó mellett egy csapat rendőrséget helyeztek el. Itt

Cselényi Béla, Juhász Mór és Hudokó István rendőrtisztek tartották fel az embereket és akinek nem volt közgyűlési karzati jegye, azt irgalmatlanul visszautasították.

Mozgósítva volt az egész rendőrség. A belső folyosón is sorfalat álltak, az emeleten pedig Mihalik Béla, Sárosi Árpád, Radó Nándor és Hollecsek Pál rendőrtisztek őrizték árgus-szemekkel a közgyűlési termet és a karzatot.

Jön az ellenzék.

Néhány perccel fél 5 óra előtt az ellenzéki bizottsági tagok zárt sorokban vonultak föl a löcsei házból, ahol utolsó megbeszélésüket tartották meg. Az első sort Szauberer Béla, Székely-Doby Géza, Berzáczy Mihály, Grusz Frigyes, Maléter István és Halmos Károly foglalták el, a második sorban pedig a szelid lelkű Kemény Géza és az ügyeket figyelmesen szemlélő Fényes Samu a két legkurucabb szereplő közé ékelődött be. Az egyik szélről az öreg, elke-seredett szittya, Korláth Ferenc, a másik végén pedig a természetes és nagy térfogatu Lepes Jakab sörgyáros helyezkedett várakozási álláspontba. A többiek a középső padsor hátulso padjaiban húzódtak meg. Összesen 43-an voltak. Az ellenzék öregebb tagjai, akik az izgalmakat nem bírták volna ki, nem jöttek el, a szabadelvűek pedig testületileg maradtak távol.

Mikor a bizottsági tagok megérkeztek, még nem volt ott a csendőrség. Csak akkor jöttek a kakastollas vitézek, miután már a teremben a városatyák megérkeztek.

Székely-Doby Géza észre veszi, amint a folyosón felvonulnak s elkialítja magát: — Most bujtatják a csendőröket. Nem akarták, hogy ott legyenek, mikor mi jöttünk.

Fényes is beleszól:

— Disznóság!

Ki a csendőrökkel.

Ezután Maléter István, Kosztka József és Halmos Károly bizottsági tagok felkeresték Münster Tivadar polgármestert s felszó-lították, hogy haladéktalanul távolítsa el a csendőröket. De a hü lakáj Münster, Pongrácz felé fordult kérdő tekintettel. Pongrácz erre kijelentette, hogy összes intézkedéseit, melyeket a rend fenntartására szükségesnek tart, változatlanul fentartja.

Halmos ingerülten vágott vissza Pongrácznak:

— Ez az eljárás méltó magához, de így Kassán nem lesz főispán. Ezt én megmutatom magának.

A bizottsági tagok küldöttei erre visszajöttek a terembe, hol már kíváncsian várták az eredményt. Halmos nyomban enunciatla a polgármester kijelentését s a bizottsági tagok felháborodva vették tudomásul a dolgot.

Pongrácz belép.

Az elnöki emelvényen Kossuth Lajos és Rössler István jegyzők helyet foglalnak. Azután kis vártatva belép a polgármesteri szoba tapetaajtáján Pongrácz, Kozora Vince. A belépés pillanatában irtóztató láрма keletkezik. Mind a 40 bizottsági tag unisono torkaszakadtából kiabál és a padokon dö-römböl. Hogy mit kiáltanak, nem lehet ki-venni az örült hangzavarban. A zsvaj azt a benyomást teszi, hogy nem mondanak semmit, csak artikulátlan hangokat hallatnak.

Pongrácz leül az elnöki emelvényre, karba font kezekkel vár. Szemben vele Halmos Károly ül a terem egyik első padján s az irtóztató lármában teljes csendben gunyos mosolylyal néz farkasszemet a főispánnal. Közbe-közbe int egyet a bizottsági tagoknak. Erdekes jelenet ez a szembenézési. Halmos és Pongrácz egymásra tapadó tekintete, mintha a bajvivók nézése volna: no lássuk ki bírja? Nyolc percig tart így a láрма, a bizottsági tagok torka kezd berekedni s hirtelen csendesül a zaj. De akkor Pongrácz oda szól Kozorához s rámutat Maléter, Berzáczy és Lepesch bizottsági tagokra, mire nyomban írni kezd a főjegyző.

A vihar erősödik.

A vihar erre ujult erővel tör ki. Maléter, Halmos, Szauberer kirohannak a padból és szenvedélyesen kiáltanak Pongrácz felé. Hogy mit mondanak, a zajban érthetetlen marad.

Egyszerre irtóztatos dübörgés támad. A közép második padjában áll a hatalmas termetű Lepesch Jakab, aki az öklével dolgozik. Egy-egy ökölcsapása olyan irtóztatos zajt csinál, mint egy jókora dinamitrobbanás. Korláth is kitünően asszisztál neki. Rázza az asztalt, amely úgy dübörög, mint ha mennydörgés hallatszanék. Grusz az ököllel dolgozik, Frankovszky se rest, Kosztka Spitzer is sivit, Neuwirt és Kresz pedig tőlük telhetőleg kiabálnak. Mind a negyven ember a legnagyobb erőfeszítéssel dolgozik, közbe pedig a legutolsó sorból éles fütty vegyül be a zajba.

Pongrácz látva, hogy a pokoli láрма teljes és a tetőpontját még sem ért el, mert egyre fokozódik, hirtelen feláll, valamit odaszól Kozorához s kifelé indul, mire az jegyezni kezd. Szauberer odaszalad az elnöki emelvényhez és azt mondja Kozorának:

— Menjen inkább Kriegerbeckhez!

Pongrácz eltávozik.

Állítólag Pongrácz azt mondotta volna Kozorának, hogy mivel nincs reménye arra, hogy az izgalom a legközelebbi napokban lecsillapodjék, a közgyűlést külön meghívóval jelzendő napra elhalasztja.

Ezután Kozora társaságában elhagyja a termet. Mikor Pongrácz kivonult a bizottsági tagok a jól sikerült taktika örömeire hangos éljenzésben törtek ki.

Hol a polgármester?

Nemsokára ezután Mihálik Béla rendőrkapitány jött be és felszólította a bizottsági tagokat, hogy távozzanak. A bizottsági tagok kijelentették, hogy addig nem mennek, amíg a polgármester ki nem hirdeti, hogy a közgyűlés el van halasztva.

Erre Váczy főkapitány polgári ruhában jött be és kijelentette, hogy az új közgyűlést új meghívókkal fogják egybehívni, tehát távozzanak nyugodtan. Halmos és Szauberer kijelentették, hogy a közgyűlés ezt a polgármester szájából óhajtja hallani, mert csak ő nyilatkozathatja ezt ki hivatalos formában.

Váczy erre kérve-kéri a jelenlevőket, hogy ne szegüljenek ellent, mert nem állhat jót azért, hogy a csendőrséget fogják alkalmazni.

Rendőrök a teremben.

Időközben a rendőrség bevonult és a rendőrszolgák jóformán egyenként tuszkolták ki a bizottsági tagokat, kivált miután minden tag háta mögé egy-egy rendőr helyezkedik el. A rendőri karhatalom szereplése mintegy 5 percig tartott. Ez alatt a polgármesteri szobában Barics csendőrszázados várta a parancsot, hogy csendőreivel bevonuljon, de erre nem volt szükség.

II. Megyei ellenállás.

Szopkó Géza elmozdítása.

Ma reggel 10 órakor kapta meg Szopkó Géza, vm. ötödäljegyző Pongrácz elmozdító végzését s röviddel ezután jelentek meg emberei hivatalos helyiségében. A díszes triumvirátus tagot cserélt. Az öreg gonosztevő, Szentmiklóssy József helyett egy elnyűtt, inkább nagybögő hordozónak, mint sem vármegyei másodaljegyzőnek kinéző alak jelent meg Schmiedt Dezső és Amand Béla társaságában. Ez a rettenetes alak Szabó Gyula, Zólyommegyéből ide szállított pithecanthropos. Az igaz, hogy jobb alakot e gyalázatos szerepre nem találhatott volna Pongrácz.

Szopkó Géza hivatalos helyiségében jelen voltak: dr. Juhász Béla, vm. tb. főügyész, Horváth Elemér, vm. negyedäljegyző és munkatársunk. Schmiedt Dezső, alig hallható, remegő és reszkető hangon szólította föl Szopkó Gézát, hogy adja át a hivatalt. Szopkó határozott hangon vágta vissza, hogy ő Pongrácz Ferenc gróftól törvényes főispánnak el nem ismeri és azért sem neki, sem megbízottjának nem engedelmesskedik. Schmiedt most kijelentette, hogy igénybe veszi a karhatalmat s behívta Ambrózy Gyula, csendőrfőhadnagyot, ki három csendőr társaságában megjelent s értésére adta Szopkónak, hogy parancsa van, miszerint Schmiedt Dezsőnek a hivatal átvételében karhatalommal segídezzék. Szopkó tiltakozott ez ellen, de kijelentette, hogy a karhatalomnak ellent nem állhat s a hivatalt átadja.

Amánd Béla egy öreg karszékbe vette magát s hozzáfogott a jegyzőkönyv irásához, mit Schmiedt Dezső diktált. Közben azonban egy megyei hajdu Pongrácz Ferenchez hívta, ki elküldte őt a főszolgabírói hivatal elfoglalására, így hát az új alak, Szabó Gyula, vezette tovább a jegyzőkönyvet.

Jászay nem adja át a hivatalt.

Mivel Pongrácz siet, hát nem várta be, míg Schmiedt Dezső, Szopkó Gézát kivégzi, azért Amánd Bélát küldte a csendőrökkel a főszolgabírói hivatalba, hol Jászay István, főszolgabíró, Fáy Barna, tb. főszolgabíró, Eckerdt János, megyei tiszti főügyész, dr. Juhász Béla, tb. főügyész, továbbá a szolgabírói hivatal személyzete és a sajtó képviselői voltak jelen.

Amánd Béla mosolygó arccal lépett a hivatalos helyiségbe s anélkül, hogy bemutatkozott volna s magát hivatalos okirattal igazolta volna, felszólította Jászay főszolgabíró, hogy adja át a megjelent Puky Bertalannak a hivatalt. Jászay erélyes tiltakozására Amánd berendelte a csendőröket s Jászay kijelentette, hogy az erőszaknak enged.

Eckerdt János, t. főügyész, azonban rögtön bemutatkozott s mint a törvény őre Juhász dr.-ral együtt hivatkozott az ügyviteli szabályzatra, melynek értelmében csak az alispánnak, vagy annak törvényes helyettesének lehet átadni a hivatalt. Mivel pedig Amándot senki sem ismeri, felszólították, hogy az alispántól hozott pecsétes levéllel igazolja magát, mert különben a hivatalt, mely pénzt és egyéb értesítéseket is tartalmaz, át nem adhatják. Amánd moko-gott, ugrándozott, bizonyitgatta, hogy ő a megbízott, de a törvény embereivel nem birt. Jászay a hivatalt át nem adta s így a csendőrök csak a szobából való távozásra kényszeríthették. Ugyanigy jártak el Fáy tb. főszolgabíró hivatalában is.

Bűnvádi feljelentés.

Pongrácz a tegnapi közgyűlésen történetek miatt, mint értesülünk Halmos Károly,

Maléter István, Lepesch József és Berzáczy Mihály ellen bűnvádi feljelentést ad be.

Kempelen Béla.

A legközelebbi órákban várható Kempelen Béla volt főispánitkár kinevezése, a ki Kassáról botrányos életmódja miatt kénytelen volt távozni. Kempelent hír szerint a füzéri járás főszolgabírájának jelölte ki Pongrácz. Az ellicitált alakot most vissza váltja a kormány.

Hajduk ellen.

Mindenki pusztuljon, ez a jelszó. Pongrácz ma délután elmozdította Radácsi és Szabó megyei hajdukait is Valjón, mily fontos államszükséglet követelte, hogy e szegény kis emberek ellen is megtorlással éljen.

Fejérváry — aktív tábornok.

— A katonai sematizmus titka. —

(Saját tudósítónktól.) A közös hadseregnek most megjelent sematizmusából olyan közjogi sérelmet olvasunk ki, amely a legnagyobb figyelemre tarthat számot. Az ezer és nyolcszáz oldalra terjedő hatalmas könyv ugyanis rendben felsorolja a közös hadsereg tényleges állománybeli, várakozási illetékekkel szabadságolt, szolgálton kívüli viszonyban álló, végül nyugalmazott tábornokainak, törzs- és főtisztjeinek, valamint tartalékos tisztjeinek a névsorát, amelyben előfordul mindenkinek a neve, aki mint tiszt, bármi címen a hadsereg kötelékébe tartozik. A könyv 158. oldalán, az aktív (tényleges állománybeli) tábornokok sorában szösz szerint a következő bejegyzés olvasható:

„Fejérváry de Komlós-Keresztes Géza Freiherr St O-G K L O-G K EK O RI + M V K in Brillante (itt az érdemrendek jelei következnek) D I. G H R Magnatenhaus-mitglied des ung. Reichstags. Inhaber des I. R. N. 46. Kanzler des Militär Maria Theresien Ordens, k. u. Ministerpräsident, FZM. 27 April, 1890.)“

Ez a bejegyzés magyarul annyit jelent, hogy: komlóskeresztesi Fejérváry Géza báró, a Szent István-rend nagykeresztjének, a Lipót-rend nagykeresztjének, a vaskorona-rend I. osztályának, a Mária Terézia-rendnek tulajdonosa, cs. és kir. kamarás, az országgyűlés főrendiházának tagja, a 46. gyalogezred tulajdonosa, a Mária-Terézia-rend kancellárja, m. kir. miniszterelnök, tábornagy.

Ez az utóbbi két cím semmiképp sem fér meg egymás mellett. Nem engedi meg a közjog és nem engedi meg az a törvény, amely a katonának tiltja a politizálást. Fejérváry mint Magyarország miniszterelnöke csak a nyugalmazott vagy a szolgálton kívüli viszonyba helyezett tábornokok rangját, illetőleg címét őrizheti meg. Tényleges katoná azonban nem lehet.

A felelős magyar kormányelnöki szék presztizsét helyrehozhatatlanul megrongálja az ilyen visszaélés, mert Fejérváry nem működhet egyidejűleg mint aktív tábornok és mint Magyarország aktív miniszterelnöke, ilyen visszaélés közjogi téren óriási jelentőséggel bír és az alkotmányosság szempontjából a legveszedelmesebb precedenst alkotja. A közvéleménynek tiltakozni kell az ellen, hogy az amugy is minden téren hatalmaskodó katonai előjogok megtámadják az alkotmány szellemét, amelynek leginkább a hadsereg szelleméből táplálkozó hatalmi tulkapások ellen kell óvakodnia.

Szilveszter-estély a Tátra kávéházban. Reggelig nyitva. Egész éjjel korhely-leves és egyéb meleg ételek. Kitűnő konyha, va-

lódí borok, francia és magyar pezsgő s mindennemű italok.

Guttman Gy. Tátra-kávéház tulajdonosa.

TÁVIRATOK.

— A Napló fővárosi tudósítójától. —

Bánffy Budapesten.

Budapestről jelentik; Ma délelőtt érkezett meg Kolozsvárról Bánffy Dezső báró. Nyomban azután déli 12 órakor ölkerezte Lukács László volt pénzügyminiszter, a kivel hosszasan értekezett a kibontakozásról.

A békésmegyei installáció.

Békésgyuláról táviratozzák: Krcsmárik János volt képviselő, akit békésmegyei megyefőnöknek neveztek ki, ma tartotta meg ugynevezett installációját. Délelőtt érkezett meg Krcsmárik titkárával Gyulára, ahol óriási néptömeg zajos abzugolással és zaptojasokkal fogadta. Az aradi közös gyalogezred és huszárság csapatainak fedezete mellett hajtott a vármegyére, ahol egy hajdu a kapu előtt zárt borítékban nyújtotta neki át a vármegye határozatát, amely a beiktatás megtagadását tartalmazza. A megyefőnök a levelet nem fogadta el, azután a lepecsételt közgyűlési terem zárát egy katonai puskaműveléssel feltörtette.

A tisztviselőkarból senki sem jelent meg, de 12 megvásárolt bizottsági tag mégis eljött a szégyenteljes komédiára. Krcsmárik ledarálta az eskümintát, azután el-sompolygott a csendőrszuronyok oltalma alatt.

Háromszék ellenáll.

Szepegyörgyéről telefonálják, hogy Háromszék vármegye mai közgyűlésén azt határozta el, hogy Krisztfy összes rendeleteit irattárba helyezik.

Pestmegye közgyűlése.

Budapestről jelentik: Pestmegye január 4-én tartja évnegyedés közgyűlését, amely elé nagy érdeklődéssel néznek, mert a hazafias alispán Beniczky Lajos fog azon elnökölni, habár Kristóffynak az a szándéka, hogy az elnöklésre Lassberg Rudolf megyefőnököt rendeli ki. Ebből előreláthatólag nagy bonyodalmak fognak keletkezni.

HIREK.

A vidéki sajtó

„Nagyra becsülöm a sajtót, úgy a fővárosit, mint a vidékit. A vidéki sajtó működését sokszor lebecsülik, pedig az általános előrehaladásnak megbecsülhetetlen faktora. Minden város közigazgatásában megtörténik, hogy az ottani sajtó bátorsága folytán visznek keresztül üdvös dolgokat, vagy akadályoznak meg helytelen javaslatokat. A véleménynek tisztázására mi sem üdvösebb, mint a helyi hirlap. Gondolkozzanak róla némelyek bárhogyan, a hazaszeretet felkeltésére és ébrentartására semmi sem lehet olyan hatással, mint a helyi hirlap. S ezért viselem mindig szívesen a vidéki sajtó magasztos hivatását és büszkén vallom, hogy én is mindig örömmel voltam munkatársa és tanácsadója a lapoknak, a mikor csak szükségök volt az én közreműködésemre.“

Ezt a felköszöntőt egy polgármester mondotta a vidéki sajtóra. Nem Kassán hanem Berlinben, Öchler dr. ottani főpolgármester.

— Ifj. Szakrajda Ferenc meghalt. Tegnap reggel halt meg Györgyiben ifj. Szakrajda Ferenc földbirtokos, Ifj. Szakrajda Ferenc a megyei törvényhatósági bizottság tagja volt és módrelett bántotta, hogy öcsce, Szakrajda József hitván anyagi javakért szegényfoltot ejtett hazafias családjának szeplőtlen hírnevén. Annak idején levélben tudatta szerkesztőségünket, hogy az installációra felbérelt testvérével minden kö-

zösséget megtagad. A dolgot nagyon a szívére vette, ami a halálát is siettette. Szakrajda Ferenc, aki a megyei közéletnek kiválóan tisztelt tagja volt, alig érte el a 43 évet és özvegyén kívül több kiskorú gyermeket hagyott hátra. Holnap temetik el a györgyii családi sirboltban.

— **Hazafias példa.** Tegnap reggel Putankó Mihály kereskedő házába beállított Pongrác csatlósgárdájának egyik jeles tagja, Amánt Béla és megtudakolta Putankótól, hogy ő adja-e ki azt a lakást, amely a kapun hirdelve van. Putankó megkérdezte kihez van szerencséje és amikor a kicsapott hadbíró mint megyei aljegyző (?) mutatkozott be, Putankó felháborodva utasította ki a bérenc lelket:

Az én lakásom egy fél év óta üresen áll, de inkább maradjon üres tovább is, semhogy hazaárulónak adjak lakást!

Amánt ur erre szegyenkezve sompolygott el.

— **Steer Miklós halála.** Tegnap halt meg Kassán az előkelő szocietas egyik leg-tiszteltebb tagja: Steer Miklós nyug. kuriai bíró. Az öreg ur 63 éves volt és szívszélhűdés érte. Gyermekéin kívül kiterjedt előkelő rokonság gyászolja. Temetése holnap megy végbe.

— **Főszolgabírák és a községi köz-
uti ügyek.** A kereskedelemügyi miniszter legutóbb egy konkrét esetből kifolyólag kimondotta, hogy a járási főszolgabíró a község közúti ügyeiben rendelkezési és intézkedési joggal csak az esetben bír, ha a község közúti és műtárgyai rossz karban vannak, illetőleg a községet e részben mulasztás vagy hanyagság terheli.

— **Gyógyszertár áthelyezés.** Polányi Dezső gyógyszertárát a Deák Ferenc-utcából a *Pesti-utra* a Kullmann-féle házba helyezte át.

— **A jövő évi sorozás.** Bihar Ferenc honvédelmi miniszter rendeletet intézett Kassa város tanácsához, a melyben a véd-erőtörvényre való hivatkozással az 1906. évi sorozások időpontját állapítja meg. Eszerint a sorozóbizottság a jövő évben január 5. február 12 és ha a fősorozás a szokott időben megtartható nem volna, március 5. április 5, május 21 és 22, június 5, aug. 6, október 5, november 12 és december 5-én fog összeülni és működni.

Tanitók sztrájkja. Gölnicbánya községi tanítói, amint tudósítónk írja, ötöd-izben kérték a drágasági pótlékot, de a városi képviselőtestület dacára annak, hogy a költségvetés évenként több ezer koronányi fölösleggel záródik, ismét elutasította őket. A tanítótestület most elhatározta, hogy a kérelmet minden közgyűlésen meg fogják ujtani. Az ipariskolai tanitók még tovább mennek: kijelentették, hogy ha nem kapnak fizetésemelést, sztrájkba lépnek.

— **Az előadás.** Csatlakozik az utcán Diósi Nusihoz egy maliciózus barátja és azt mondja neki:

— Egy rosszmájú kritikus azt mondja nekem, hogy nagyon rosszul játszott a Náni-ban. En, mondhatom, egy percig se találtam rossznak a játékát.

A színésznő örömmel kérdi:

— Hát jól mulatott?

— Igen.

— Nem láttam. Hol ült?

— En? Az — Andrásyhan.

Színház, művészet.

Hétfőn: d. u. Furcsa háboru.
este Elektra.

Kedd: János vitéz.

Szerda: Arany virág.

Csütörtök: Párhaj. Szinmű. Ujdonság, itt először.

Péntek: Párhaj.

Szombat: d. u. Csöppség.

este Bolygó görög. Operette bemutató.

Vasárnap: d. u. Náni.

este Bolygó görög.

Hirdetések.

Mélyen tisztelt vendégei-, jóakarói-,
barátai- és ismerőseinek ez uton kíván

boldog ujévet

Greiner Márk
kávéháztulajdonos.

Mélyen tisztelt vendégei-, jóakarói-,
barátai- és ismerőseinek ez uton kíván

boldog ujévet

Seress Márton
étteremtulajdonos.

Mélyen tisztelt vendégei-, jó-
akarói- és ismerőseinek ezuton kíván

boldog ujévet

özv. Fritsche Vilmosné
az „Európa“-szálló bérője.

Mélyen tisztelt vendégei-, jóakarói-,
barátai- és ismerőseinek ez uton kíván

boldog ujévet

STERN LAJOS, vendéglős.

Mélyen tisztelt vendégei-, jóakarói-,
barátai- és ismerőseinek ez uton kíván

boldog ujévet

Kálmán Gyula
az „OTTHON“-kávéház tulajdonosa.

Mélyen tisztelt vendégei-, jóakarói-,
barátai- és ismerőseinek ez uton kíván

boldog ujévet

NAGEL ADOLF

a „Központi szálloda“ tulajdonosa.

Mélyen tisztelt vendégei-, jóakarói-,
barátai- és ismerőseinek ez uton kíván

boldog ujévet

BERKOVITS BÉLA
Millenium-kávéháza.

Mélyen tisztelt vendégei-, jóakarói-,
barátai- és ismerőseinek ez uton kíván

boldog ujévet

WEISZ MÓRIC, Petőfi-kávéháza.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Nyomdász-leány

ki amerikai gépen is jártas, valamint
tanuló leány könyvnyomdában azon-
nal felvétetik.

Breitner Mór Fő-utoza 45.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Előfizetési felhívás!

A „Napló“ függetlenségi és 48-as politikai napilap nem dicsekedhetik még öreg multtal. Fiatal ez az ujság és ezt büszkén valljuk, mert a fiatalság maga az erő, a lelkesedés, életkedv, szakadatlan munka és ambíció. Akkor született meg a hivatott ujságírók csinálta napilap, mikor a függetlenség, az állami önállóság utáni vágy teljes mértékben fellohogott, mikor a magyar szivekben lángra gyult a nemzeti érzés, mikor hazánk alkotmányát felülről és alulról jött támadás ellen megvédeni, esatába szállott a becsületos magyar nép.

A függetlenségi eszme forrongó harcának, harcoss gyermeke a Napló politikai napilap. Harcos idők méhéből pattant ki ez az ujság, bátor hangjával, tollforgató fegyverének élénk vitézkedésével rövid időn belül meggyerte a közönség szeretetét, bizalmát, támogató készségét. Új hangot hozott a kassai zszurnalisztikába a finom izlés, az igazságos kritika, az események alapos és önzetlen elbírálásának eleven, üde, élénk hangját. Cikkeinket hivatott tollu publicisták írják, nem a lapos és szürke dilettantizmus nagyképű stréberei, mint a legtöbb vidéki lapnál, nagy kárára a vidéki sajtónak. Ujságírói munkánkat a modern szellem jellemzi, a keveset mondó vidéki tekintélyek beteges kultuszát nem istápoljuk, azért a Napló minden sora nívón álló, érdekes irodalmi

hangon írott. Szerkesztőségünk tagjai a kassai zszurnalisztika értékes tagjai, külső munkatársaink a más hivatáson levők közül azok, kik adott esetben a toll szerszámával is mesterien bánnak. Politikai vezércikkeinkben a a környékbeli és kassai politikusok országos nevű jelesei fejtik ki mindenkor feltűnést keltő nézeteiket.

Fiatal tehát ami ujságunk és akarjuk, ez a fiatalság az idők futásával sohase változzék. Egyetlen törekvésünk, hogy a mának élő ujság a „Napló“ minden egyes számában föllelje a közönség az ujságírói frisséget, változatosságot, élénkséget. Azt akarjuk, hogy ne az idők során megszokott mindennapos vendég, hanem mindennap érdeklődéssel várt látogató legyen a „Napló“ függetlenségi politikai napilap.

És hogy ezt elérjük: a fejlődő zszurnalisztika minden eszközét latba vetjük, hogy közönségünknek irodalmi nívón álló érdekesen szerkesztett, az eseményeket gyorsan és kimerítően tárgyaló napilapot adjunk.

A függetlenségi napilapok a közönség szeretetében, támogatásában találják meg nagymérvű kiadásaik fedezetét. Mikor arra kérjük, hogy szives hajlandóságát a „Napló“ függetlenségi és 48-as párt napilapjától ne tagadja meg, reméljük, hogy nagybecsű előfizetésével benünket a még reánk váró nemzeti harcban támogatni fog.

Hazafias üdvözlettel:

NAPLÓ

az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt politikai napilapjának szerkesztősége.

A *Napló* a *legolvasottabb*, legtöbb példányban megjelenő kassai politikai napilap.

Távirati és telefonjelentései a fővárosi lapokat 24 órával megelőzve, kimerítően adnak hírt az országos politikai és egyéb eseményekről.

A **Napló** Abauj-Torna, Sáros- és Szepesmegyék minden községében állandó tudósítók és levelezők révén leggazdagabb hírvivásban számol be a felvidék napi eseményeiről.

Politikai cikkeit országos tekintélyű politikusokon kívül, a helyi politikai élet kitünőségei élénkítik.

Társadalmi, gazdasági, kulturális, művészeti, városi és megyei kérdésekben a haladás jelszavában irunk, s szemünk előtt állandóan a nagyközönség jól istápoltt érdeke lebeg.

Szerkesztőségünk tagjai nem dilettánsok, hanem hivatott és kipróbált erejű hírlapírók.

Nagy sult fektetünk a tisztviselői osztály érdekeire, valamint gazdasági, kereskedelmi és ipari reformokra

A „Napló“ előfizetői husvétkor, több száz képpel illusztrált, pazar kiállítású s igen esonyi kedveskedésül szántunk, de a mely a munka nagy halmaza s az időközben folytonosan gyarapodó érdekes tartalom folytán technikai akadályok miatt meg nem jelenhetett. Az Album bolti ára 10 korona lesz. Aki a Naplóra egy félévre előfizet, a diszművet ingyen kapja.

Mutatványszámot kívánatra bárkinek egy hétig megrendelési kötelezettség nélkül küldünk.

A Napló előfizetési ára:

Egy évre 14 kor., fél évre 7 kor., negyed évre 3 kor. 50 fillér.

Vidékre havonta 50 fillér bélyegköltséggel több.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kassa, Kossuth Lajos-utca 16. földszint bejárat a Fazekas-utcaórol.

Értesítést pontos címmel levelező-lapon kérünk. Ki 5 előfizetőt gyűjt, annak tisztelet-példányt, aki 10 előfizetőt, annak tiszteletpéldányt s a diszművet ingyen küldjük.

Előfizetés esetén sziveskedjék ezt kitölteni s levelező-lapra ragasztani.

Előfizetési iv.

Ezennel megrendelem a Napló függetlenségi és 48-as politikai napilapot ^{egy évre} s mint előfizető igényt tartok a husvétí diszalbumra.

Kelt _____ 190 _____ hó _____

Név: _____

Község v. utca: _____

Bővebb cím v. u. p.: _____